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PEDEPAT

Kamnun bopuc. Beimycknas kBanuduxanuonHas pabora «l3mepenue
CTAallMOHAPHBIX M HECTAMOHAPHBIX a3POAMHAMHYECKUX XAapPAaKTEPUCTHUK Tema
Mmajoro ymmHeHus». Cankrt-Ilerepoypr: CIIGI'Y, MaremMaTuko-MexaHUYeCKUn
(bakynbTeT, HaIPaBJIEHNE MEXaHUKU U MaTEMaTHIECKOT0 MOICIMPOBaHus, Kadeapa

ruapoa’pomexanuku, 2018, 34 c.

B pabote paccmaTtpuBaeTcsa nosegeHue Tes Masioro YA/IMHEHUA B MOTOKe
BO34yXa. PaccmaTpunBatoTcA NocTynaTe ibHble U BpalaTe/ibHble KonebaHuA Takoro
Tena. BbluncnsoTca aspoguHamumyeckme KoadpouumeHTbl. CTpouTca Moaenb
3aBUCMMOCTM  KO3dPuuUMeHTa 3aTyxaHWUM BpallaTenbHbiXx KonebaHun oOT
amnantygbl  KonebaHumin.  PaccmatpmBaetca  npobnema  nocTynatesibHOro
ranonMpoBaHMA NPAMOWN NPU3Mbl B MOTOKe Bo3ayxa. B 3 rnase noapobHa onuncaHa
nporpamma no o6paboTke AaHHbIX IKCMEPUMMEHTOB, HaMMCaAHHAA Ha A3blKe

nporpammmposaHus Python.

ABSTRACT

Kaplin Boris. Graduation qualification work «Measurement of steady and
unsteady aerodynamic characteristics of the body of small aspect ratio». St.
Petersburg: St. Petersburg State University, Faculty of Mathematics and Mechanics,
Direction of Mechanics and Mathematical Modeling, Department of

Hydroaeromechanics, 2018, 34 p.

The behavior of small elongation bodies in the air flow is considered in this
paper. The translational and rotational vibrations of such a body are considered. The
aerodynamic coefficients are calculated. A model is constructed for the dependence
of the damping coefficient of rotational vibrations on the amplitude of the
oscillations. The problem of translational galloping of a direct prism in a stream of
air is considered. In Chapter 3, the program for processing experimental data, written

in the Python programming language, is described in detail.



BBEJAEHHUE

[TpoGneMa raJomUpoBaHUs TIOXO0OTEKACMBIX TENl Havanaa pa3BUBATHCS C
cepeaunbl XX Beka. [lepBbie paboThl B 3TOM 00nacTu npencraBwin [lapkuHCOH U
bpykc [4], [Tapkuncon u Cmut [5], HoBak [6]. B aTux paborax paccMaTpuBaioch
raJolnupOBaHUE MPSIMOM MPU3MBI C KBAJAPATHBIM U IPSIMOYTOJIBHBIM ITOMEPEUHBIM
ceueHureM. [lasiee, MHOTO pabOT OBLIO TIOCBSAIICHO HMCCIICAOBAHUIO TAIOMIMPOBAHUS

IIPU3M C KPYTJIbIM U JPYTUMH IOTIEPEYHBIMU CEUYCHUSIMU.

[TpuurHO aKTUBU3AITUHN UCCIICTOBAHNN B TAHHOU cepe CTano pa3pylicHue
HEKOTOPBIX TOCTPOEK TOJA JeilcTBHEM BeTpa. Ha ceromHsmHuii  J€Hb,
MOJICTUPOBaHUE TaJONMPOBAaHUS TI03BOJIsIET oOecrneunBaTh 0€30IaCHOCTb,
HanpuMep, NpU MOCTPOEHUM TOHJOJ MOJABECHBIX KaHATHBIX JOpOor. OHM MOTYT
packayuMBaTbCs II0JI JCUCTBHEM BETpa B MPOLECCE IKCIUIyaTallMd, YTO MOXKET

IPHUBCCTH K HCIIOIIPABUMBIM ITOCJICACTBUAM.

B IIaHHOfI pa60Te HCCICOAOBAIIOCH IIOCTYIIATCIIBHOC TaJIOIIMPOBAHUC U

BpaliaTCIbHBIC KOJICOaHM HpHMOﬁ IMPU3MBI C KBaJIpaTHBIM CCUCHHCM.



1. UCCJIIEAJOBAHME INOBEJAEHUS KPBIJIA B IIOTOKE BO31YXA

1.1 UccaenoBanne TUHAMUYECKOH YCTOHYMBOCTH KPbLia

[Ipu 1BMKEHNH KPbUIA B BO3LYXE OHO MOKET K01e0aThCs N3-3a JEHCTBHS Ha
HEro al’poAuHaMuyeckux cwil. Ilpu jgnurenbHOM KoJe€OaHWM, TEIO MOXKET
OTKJIOHUTBbCSI OT TPaeKTOpUM CBOEro JABWKEHUA. Jlng  Toro, 4ToOBI
OXapakTepU30BaTh JIUHAMHYECKYIO YCTOWYMBOCTH KpblIa B IOTOKE, OOBIYHO
HOJIB3YIOTCS BpPAlIaTeIbHBIMU MPOU3BOIHBIME MoMeHTa [3]. B manHO# paboTte He
UCIIOJB30BAJIOCh ~ KBa3WUCTAallMOHapHOe  mpubnmxenue [1, 2], Tak Kak
a’pOAMHAMUYECKUE CHWIIBI, JEHCTBYIOIIME HA KpPBUIO, 3aBUCAT HE TOJBKO OT
MIHOBEHHBIX YIJIOB aTaKU U CKOJIBKEHHsA. MaremaTudeckass MOJENb BKIIIOYAET B

cebs MapamMCTpbl, KOTOPLIC OIPCACIIAIOTCA U3 SKCIICPUMCHTA.

Pucynok 1.1.1. DkcnepuMeHTanbHas yCTaHOBKA



DOKCHEepUMEHThI MPOBOJIUIUCH B JIO3BYKOBOM a’pOJMHAMUYECKON Tpyoe.
CkopocTh moToka peryaupoBaiachk oT 0 70 15 m/c. MakeT kpbuta 3aKperuisuics Ha
MPOBOJIOYHOM To/iBecKe. K KpoMKe Kpbuia MpUKpeIisiiach XBOCTOBas JAepKaBKa, K
KOTOpOM OBUTM TPUKPEIUICHBI JBE MPYXUHBL. BepxHss mnpyxuHa Kpenuiach K
MEXaHU3MYy M3MEHEHHs yrjia aTakhi, a HIWKHASI — K HEMNOABWKHOMY
TeH3omnpeoOpaszoparento. Cur"an mnoctynan Ha PC-ocmumnorpad, cBsi3aHHBIA ¢
koMmmbioTepoM. [loka3anust 3anuchIBaIuCh B TEKCTOBBIN (haiin ¢ yactoroit 100 I'm.
Jns kaxaoro sxcriepumenTa Ob110 caenano 1700 uzmepenuit. [Ipu rpagyupoBke Ha
JIEPKABKY HABEIIMBAICA T'Py3 M3BECTHOM MAacChl U ONPENEISIIOCh OTKJIOHEHHE

ACPIKABKH OT ITOJIOKCHHUA PABHOBCCHA.

I[BI/I)KCHI/IC IIaHHOﬁ MOACJIN OIIMCBIBACTCA YPABHCHHUCM

2

. . 0aSb? -
1,0+ 16 +k0 =(m? +m?) 326 + mrqsLé, (1.1.1)
\'
rac I ;T KOMIIOHCHTA MOMCHTA I/IHepHI/H/I, KOTOpaH COOTBCTCTByeT OI[HOﬁ N3 I''TaBHBIX

oceil MHepuuu Tena, ¢ — yroi TaHraxa, K — MpHBEIeHHAs KECTKOCTh YIPYToif

2
. \/ o
CHCTCMBI, ré — Bs3KOE COIPOTHUBJICHUEC IIOABCCKH, (= ,0_ — JHUHaAMHU4YCCKHNU

2

HaTop, o — IUIOTHOCTh BO3ayxa, S =Lb — xapakrepnas miomanb, V — ckopocTh
BO3AYIIHOTO IMOTOKa, M;’, M, , M, — BpamaTeabHbIe TPOU3BOIHBIC K03 PuineHTa

MOMCHTA TaHraxa 1o yFJ'IOBOfI CKOPOCTH TaHraxa, CKOpOCTH UI3BMCHCHHUA YTI'JIa aTaKu

U YTy aTakKh COOTBETCTBEHHO.

[IpyHuMas, YTO MOMEHT YIPYTMX CHUJ TOJBECKM MHOI0 OOJbIIe

KOMITIOHCHTBI MOMCHTA adpOJUHAMHWYCCKUX CHUJI, ITOJTYydacM

2
0+ 0’0 = 1o, y:(mj’+mf)qlss _IL’ a)2=|£ (1.1.2)

z z z

bynem uckats pemenue (1.1.2) B Buze



O=06,exp(At), A=n+ip (1.1.3)
[Toncrasus (1.1.3) B ypaBHenwue (1.1.2) nomyunm
=21, @ =n +piep (1.1.4)

[Tocme HecHOXHBIX MpeoOpa3oBaHU  KOIPPHUIMEHT 3aTyXaHUs  MOXKHO

MpcaACTaBUTh B BUAC

r .\ pSh?
=A+Bv, A=——, B=(m/+m; 1.15
7 21 ( ) 41 (1.15)

z z

KOB(b(l)HHI/IGHTBI MOICIIN AuB HaXOIWJINCh MCTOAOM HAUMCHBIIINUX KBAJPAaTOB.

Jlanee mnpencTtaBieHbl Tpa@UKA 3aBUCUMOCTH KO3(pQpuUMEHTa 3aTyxaHusi OT

cKopocTH Haberaromero moroka (1.1.5).

—0.14 O alpha=0.0
—— alpha = 0.0 (eta(V))
A alpha =5.0
_0.2 4 ——- alpha = 5.0 (eta(V))
' O alpha =2.5
T~ ) alpha = 2.5 (eta(V))
~0.3 1 )
8
[}
—-0.4 ~
&)
O
O
—0.5 ~ o
@]
0 2 4 6 8 10 12 14

velocity [m/s]

Pucynok 1.1.2. 3aBucumocTs ko3¢ puiieHTa 3aTyXanus OT CKOPOCTH



Takum 06pa30M, HCKOMBIC BpalIdATCIbHBIC ITPOHU3BOJAHBIC HAXOOATCA U3 TPETHCTO

ypaBHenus B (1.1.5)

me +m? = 2?:322 = pg:zl;z (1.1.6)

PesynpTaThl pacuera mepuwoja KoJieOaHWW ¥ BpalIaTEIbHBIX IMPOU3BOIHBIX

IpPEICTaBIICHbI B Ta0J. 1.

0, Tpaj Hepuoxn T, ¢ B, I/m m® + mg
0 0.243 -0.025102 -0.523
2,5 0.243 -0.018197 -0.379
5 0.243 -0.010591 -0.220
Tabnuna 1

[leprion xonebaHuii Mamo M3MEHSETCS MpPU  PA3IUUYHBIX CKOPOCTSX
Ha0erarmiero noToka u yriax ataku. Ha rpadukax BHIHO, YTO IIPH yIJi€ aTaku 5
rpagycoB TOYKM HE JeXaT Ha OAHOW mnpsmoil. CiienoBaTeNnbHO, NPHUHSATAs
MaTeMaTH4YeCKass MOJEIb IIJIOXO ONMCBHIBAECT PE3yJbTaThl JKCIIEPUMEHTOB. [ls
OCTAJIbHBIX 3HAYEHHUW yrja aTakd TOYKH JIOKATCS Ha MpsIMble C HEOOJbIIMM

pazbpocom.



1.2 AspoauHamMudeckue KO3(PpPuimeHThl Kpblia

AspoauHamuueckue Ko3()()UIMEHTH ONMpeNesuIuCh W3 SKCIEPUMEHTA.
OKCHEpUMEHTBl MPOBOJUIUCH B JIO3BYKOBOM a’pOAMHAMHUYECKON TpyOe mpH

CKOpPOCTH HaOeraroIiero noToka paBHou 26 m/c.

Jlanee mnpuBeneHbl TrpadUKu a’pOAMHAMUYECKUX KOI(P(GUIUEHTOB IS
nanHon mozenu. KoadduumeHTsl mOCTpoeHbl B 3aBUCUMOCTH OT yIjila aTakw,

KOTOPBIA U3MEHSIICS OT -6 10 26 rpaycoB € MIaromM 2 rpaayca.

Cx

O 3KCNepUMEHT
— annpokcuMaunsa

0.301

0.251

0.20

Cx(alpha)

0.154

0.101

0.051

0.00

alpha

Pucynok 1.2.1. KoaddurmeHT cuiibl 1060BOT0 CONMPOTHUBIICHUS
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Cy

O 3KCNepuMeHT

— annpokcuMauna
0.6

0.4 1

0.2

Cy(alpha)

0.0 1

-0.24

—-0.44

alpha

Pucynox 1.2.2. KoagduimeHT noabeMHON CUITBI

[To rpadukam BHUIHO, YTO ONTUMAJIBHBIA YrOJI aTakd, KOTOPBIM oOecrednBaeT
MaKCUMaJIbHYIO TOJBEMHYIO CHJIYy W MHUHHUMAJbHOE JI000BOE COMPOTHUBIICHUE,

cocTasisieT okoJio 9-10 rpagycos.

Jlanee OymeT paccMOTPEHO MOBEJCHHE III0XO00TEKAEMOTO TeJia B TOTOKE

BO3/TyXa.

11



2. HCCUIIEJOBAHME IMTOBEJAEHUA IINIOXOOBTEKAEMOI'O TEJIA
MAJIOI'O YAVIMHEHUSA B ITIOTOKE BO3YXA

2.1 UccaenoBanue THHAMHUYECKON YCTOMYHUBOCTH NPSAMOI PU3MBI

[Ipu oO6ayBaHuM MI0X000TEKAEMOro Teja MOTOKOM BO3AyXa OHO TaKkKe
MOET KoJieOaThCsl M3-3a JEHCTBUS HA HEro a’poJuHaMuyeckux cui. s toro,
4yTOOBI OXapPaKTEPU30BATH JUHAMUYECKYIO YCTOMYMBOCTh TAKOTO TEJIa B TOTOKE, KaK
U B NpEABIIYIIEM cllydae, OOBIYHO MOJB3YIOTCS BpallaTelbHBIMU MTPOU3BOIHBIMU
momeHTa [3]. Eciom aspoamHaMuyecKue CHIIbI, JEHCTBYIOIIHME HA TEJO, 3aBUCAT
TOJIBKO OT MPHOBEHHBIX YIJIOB aTakuM, TO JOCTaTOYHO I[OJb30BaThCs
KBa3UCTAallMOHApPHBIM TpubmmwkenueM [1, 2]. Opnako, wu3-3a TOro, 4YTO
a’pOAMHAMUYECKUE CUJIbL, JEHCTBYIONIUE HA TUIOX000TEKAEMBIE TEJIa, 3aBUCST €IIe
M OT TPOU3BOAHBIX MTHOBEHHBIX YIJIOB aTaKW, KBa3UCTAlMOHAPHBIM

HpI/I6JII/I)KeHI/ICM ITOJIB30BATbCA HCIIB3.

Pucynok 2.1.1. DxcniepuMeHTaIbHasi yCTAHOBKA

12



DKCIEpUMEHThI MPOBOJIUINCH B JO3BYKOBOM a’pOJMHAMHUYECKON Tpyoe.
Ckopocth moToka perynupoanack oT 0 g0 23.7 m/c. MakeT mioxoo0TekaemMoro
TeJla 3aKperUIsyics Ha TPOBOJIOUHOM moaBecke. C3aau MpUKpeIisiachk aepkaBka, K
KOTOpOH OBLIN TPHUKPEIUICHBI JBE MPYKHHBL. BEpXHsS NpykuHa Kpenmuiaach K
MEXaHU3MYy W3MCHCHUS yrja aTaku, a HIWKHAI — K HEMOABHKHOMY
TeH3onpeoOpaszopaTento. Curnan nocrymnan Ha PC-ocummorpad, KOTOphI CBsI3aH
C KOMIThIOTEPOM. [[7151 KasK10T0 TTOKa3aHusl CKOPOCTH MPOBOIMIOCH 2 CYNTHIBAHUS:
B pexuMe ocnmriorpada u B pexuMe camonucia. [loka3aHust 3aliChIBaIUCh B
TekcToBbIH ¢aiin ¢ yactoToit 1250 ' u 100 I't cooTBeTcTBeHHO. [IpH rpamyupoBke
Ha JIep’KaBKy HABEIIMBAJICS TPY3 M3BECTHON MAacCChl M OMPEICISUIOCh OTKIOHCHHE

ACPKABKH OT ITOJIOKCHUA PABHOBCCHUAA.

Pucynok 2.1.2. [Ipumep 3anucu curHaja B pexXuMe ociuiorpada

° 250 500 750 1000 1250 1500 1750

Pucynox 2.1.3. [Ipumep 3anucu curHana B pexxuMe CaMOIucIia

13



Ha puc. 2.1.2 npeacrapneH npumep 3anucu KoiaeOaHUl MPU3MBbI B PEXKUME

ocimiuiorpada. Ha puc. 2.1.3 — npumep 3anvcu kojieOaHui B peKMMe CaMOITHUCIIA.

Ha rpadukax MOXHO yBHIETh, YTO aMIUIUTyJa KOJEOAHUNA B PEXKUME
ocumiorpaga NPaKTUUECKM HE MEHSETCS 3a BpeMs HU3MEpPEHHs, I[0ITOMY
3aBHCHUMOCTh MEXIy KOA((UIMEHTOM 3aTyXaHHUs U aMIUIMTYAON OMNpeesiach

TOJIBKO UCXOAs U3 JaHHBIX CaMOIIMCIIA.

[Ipu o0O0paboTke CHUrHAIOB, MPEANOIAralioch, YTO WM3MEPEHHBIA yTroi

MIOBOPOTA MPU3MBI OT BPEMEHU SBJISECTCS CYMMOM rapMOHUYECKUX (yHKITHI:
B, =Bcos(awt,)+Csin(at;)+ E+¢ (2.1.1)

HYCTI) N —3TO KOJIUYECTBO CUUTHLIBAHUM 3a OJHH IICPUOI. Torz[a YMHOXKasi Ha CHHYC

U Ha KOCHHYC paBeHCTBO (2.1.1), moayyum cieayromiee

%Zn:ﬂicos(a)t =B= Zcos wt)+C= Zcos (at,)sin(at;)+
i=1

i=1 =1

E= Zcos (at;) 25 cos(at;)
(2.1.2)

%Zn:ﬂisin(a)t =B= Zcos at;)sin(at,)+C= Zsm (at,)+
i=1 i |

i=1 i=1

E= Zsm (at;) 25 sin(ot;)

[Ipeanonarast 4kciio N 1OCTATOYHO OOJIBUINM, CyMMBI B 3TUX YPABHEHUSIX, KOTOPBIE

COZIEPKAT TOJIBKO TPUTOHOMETPHUYECKUE (DYHKIUH, MOTYT OBITh BHIYHCIICHBI.
18, 18 .,
= cos’(at; )~ 0.5, HZsm (at,)~0.5,
- i
1Zcos(a)ti)sin(a)ti)zO, —Zcos wt;) ~0, (2.1.3)
n i=1 =1

%Zn:sin(a)ti)zo, %Zn:gﬁ cos(at; )= 0.
j— i=1

14



Takum 00pa3oM, M3 ypaBHEHHH MOXXHO HaWTH KOA(D(PHUIIMEHTHI M MOXKET OBITh

IMIOCYMUTAaHa aMIIJINTyda KOJICOAHMA.

A=+/B?+C? (2.1.4)

JIBUkeHHE JaHHOW MOJIENIM OMUCHIBAETCA YPABHEHUEM
=L +L, (2.1.5)

rac | — MmomeHT HHCPIIMH, La — MOMCHT a3pOJHUHAMHNYCCKUX CHII, Ls — MOMCHT

YIPYTUX CUIT U CHJI TPCHHUA. Maremartuueckas MOJCIJIb, KOTOpasd HCIIOJIB3YCTCA B

JTaHHOU paboTe, Mo IpoOHO omnucaHa B [7]

KoMmoHeHTBI MOMEHTOB CHUJI MOT'YT OBITH 3aITMCAaHEI B BUIC

2 5o )
Lﬁ:%LS£m+£mﬁJ, L, =—kI28 k. (2.1.6)
\'

B dopmyie (2.1.6) p — mIOTHOCTH BO31yXa, V — CKOPOCTh HAOETaroIIero moTokKa,

L — amuHa npusMel, S — XapakTepHas miomans, M, m” — kosdduimestT MoMeHTa
adPOIMHAMUYCCKON CHITBI i KOA((OUITMESHT adpOIMHAMHYECKOM MPOU3BOAHOM, K —

’KECTKOCTh TMPYXHHBL, | — paccTosiHUE OT OCH BpAICHUS 10 KOHIIA Jep)KaBKu, K, —

KOA(PGULIMEHT BA3KOTO TPEHHUS.

KosdduimenT MomMeHTa mpomoprHuoHalieH [, a BpamareibHas

IIPOM3BOJIHASI CUMTACTCS IO Takoh popMmyie
m=-C,p, m’ =C,(1-55%) (2.1.7)

Boipaxenust (2.1.7) conepxar Oespasmepubie Benmudunbsl  C,,C ;0. llocne

nojactanoBku (2.1.6, 2.1.7) B (2.1.5) nosiyyaem ypaBHEHUE
. \Vj . .
,B+a)2ﬂ+Q2,8:yt(l—§ﬂ2)ﬁ—,uk2ﬂ, (2.1.8)

15



rac

HpCI[HOJIaI‘aeM, YTO KOMIIOHCHTA MOMCHTA a3POAMHAMHUYCCKUX CHUJI, COACPKAIlasd

(®, MHOrO MeEHbIIE MOMEHTa YIPYrmxX cumi mnoasecku o°. Torma (2.1.8)

MNCPCIUIICTCA B BUAC
B+w2ﬂ:y[%(l—5ﬂ2)—k2]8 (2.1.9)

Ecnu npussTh, 4To g — Maiblii mapameTp, To ypaBHeHue (2.1.9) moxer ObITH
pemeno  metogoM  KpeuioBa-boromoboBa. B pesynprare  moaydum
mudepeHnanbHble  ypaBHEHHUs KojeOaHUM JUis  MENJICHHO MEHSIoIIencs

aMIUTy el A u asel @

. Aul(v V ,0 i
A=HY Y a2 s 2.1.10
2 KL 2) L 4} 14 (2.1.10)

B ciyuae cranoHapHBIX KOJICOAHWH C TIOCTOSIHHON aMIUTHTYIO0H, Ipou3BoaHasT A

oOparaercs B HOJIb U

pz=2 b2 (2.1.11)

. .1
[osTomy A’ sBIseTCS MMHEHHOMN (ByHKIMEH —
v

[TepBoe ypaBuenue (2.1.10) MoxHO mepenucaTb B TAKOM BHJIE

dinA  ul(v V ,,0
= =Z ——k, |-— A= 2.1.12
7= gt ZKL 2) L 4} (%112

16



KoadduureHTs! 1aHHOM MOJIETH HaX0AWIUCh METOJI0M HAMMEHBIIIUX KBaJPaTOB.

Jlanee mpenacTaBieHbl TpapUKd  3aBHCHUMOCTH  JIOTApU(PMUYECKOTO
JEKpEeMEeHTa 3aTyXaHUs OT AaMIUIMTyIbl KoJeOaHUW TMpH pPa3HBIX CKOPOCTIX
Haberaromiero moroka. Toykamu TOKa3aHbl JaHHBIE SKCIIEPHUMEHTA, JIMHUSAMH —

BBIUKCJICHHBIC 3HaYeHH 110 (2.1.12).

JNorapudmuyeckunii AeKpemMeHT

v =0.0

v =0.0

v =12.87
v =12.87
v =17.27
v =17.27
v =20.76
v =20.76
v =23.74
v =23.74

0.08

0.07 4

0.06 4

0.05 4

0.04 4

letal*T [1/s72]

delta(A)

0.03 1

0.01 o

0.00 4

Pucynok 2.1.4. Jlorapudmuyeckuii AEKpEeMEHT

(6=n|T)

[Ipu ammutyne menbiieir 0.05 UMerOT MecTo OOJBIIME MOTPEITHOCTH B
BBIYUCIICHUN KOX(PPHUIIMEHTOB MOJENN H3-32 4Yero paccuuTaHHeid no (2.1.12)
KOA(POUIUMEHT 3aTyXaHHs CHUJIBHO OTJIMYAaeTcs OT JedcTBuTenbHOro. Ilostomy

COOTBCTCTBYIOIIHMEC TOYKH Ha I‘pa(i)I/IK HC HAHCCCHHI.

ITo rpadukam Ha puc. (2.1.4) MOKHO YBUJIETh, YTO MOJIEIIb, IPEACTABICHHAS
B [7] mocTaroyHO XOpPOIIO amMpPOKCHMHUPYET JaHHBIC dKCIEPUMEHTa. B maHHOM
ciydae, monenb (2.1.12) nydme mposiBisieT ceOst mpu OONBIIUX CKOPOCTIX

Ha0eraroiiero noroka. TakuM o0pa3oM, TaKON MaTEMAaTUUYECKON MOJIEIIbI0 MOKHO
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IMOJIb30BATHCA, €CIIM HYKHO OLCHUTHL, KaK 3aBUCHUT KOS(b(I)I/IHI/ICHT 34TyXaHusa OT

aMILTUTYAbI KOJICOAHUM.
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2.2 OnpenesieHue a3poAMHAMUYECKUX KO3Q(PUINEHTOB H Ka4eCTBEHHOE
NOoBeeHHe NMPAMOI NPU3MBI IIPU MOCTYNATEIbHBIX KOJICOAHUAX B MIOTOKE

BO31yXa.

Ui ompeneneHus KaueCTBEHHOI'O IMOBEACHUS NPU3MBI B IOTOKE IpHU
pasHBIX CKOPOCTSX IOTOKA, ObUI ClENaH 3KCIEPUMEHT, pe3yJbTaToM KOTOpPOTro

OBLIO OMpeIeNeHUs] adpoanHaMUIeckoro kodddumuenta HopmanpHoi cuisl C .

I[JISI CT0 ONpCACIICHUA HAXOOUIINCH KOC—)(i)(bI/IHI/ICHTI)I J1000BOTO COIMPOTUBJICHUA Cx

U TIOIBEMHOU CUJIBI Cy.

Onpenenenue  adpoJUHAMUYECKUX  KOI(P(OUIIMEHTOB  MPOBOJMIIOCH,
UCTIONB3Ysl XOPOINO H3YYEHHOE KBasHCTallMoHapHOe mpuoOmmkenue [1, 2].
OKCHEpUMEHTBl MPOBOJMUIUCH B JO3BYKOBOM a’pOJuHAMUYECKON TpyOe mpu
CKOpPOCTH HaOeraromero rnoroka 25.7 M/c. Yron araku uaMmensics ot -20 mo 20

rpaaycoB ¢ marom 2 rpagyca.

Takum 00pa3zoM, MOTy4YeHBI ClAeAyoMne TpaduKu s a3pOIMHAMHYECKUX
ko3 duimentoB. Kak u paHee, ToUKaMu HAHECEHbl JaHHBIE SKCIEPUMEHTA, a

JIMHUSMHU — alllIpOKCUMaAIMU JAHHBIX OKCIICPUMCEHTA ITOJIMHOMaMHU 5-1 cTeneHu.

O 3KCNepuMeHT
annpokcimMauna

1.40 o

1.351

Cx(alpha)

=
w
o

1.20 4 o

=20 =15 -10 -5 0 5 10 15 20
alpha

Pucynok 2.2.1. KoadduimeHT cuiibl 1060BOT0 COMPOTUBIICHUS
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Cy

0.6

0.4

0.21

0.0

Cy(alpha)

~0.2

—0.4

—0.6

©  3KCMNEPUMEHT
—— annpokcuMayus

0.2 1

0.1

0.0

Cn(alpha)

~0.14

-0.2

~0.34

O 3KCMepuMeHT
—— annpokcumauns

-20 -15 1o s 0 5 10
alpha

15 2‘0

Pucynok 2.2.3. KoagdpuuueHT HopManbHON CUITbI

YtoOsl y3HATh, OyAET JIM PacCKauyMBaThCs MIO0XO000TEKAEMOE TEJIO B MOTOKE

BO3]lyXa, HY’)KHO CMOTPETh Ha MPOU3BOJHYIO KO3 (UIIMEHTa HOPMAJILHON CHIIBI B

nyie. Ilo xpurepuro [len IMaprora [8] xomebanus pa3BuBarOTCS NpU HEKOTOPOM

KpHTH‘—ICCI(Oﬁ CKOpPOCTH Ha6era10mero IIOTOKA, €CJIN
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{dc" cosa+ﬁsina} <0, (2.2.13)
da da wea

rae C,=C, cosa +C, sina, C,=C, cosa— C, Sina — KO3(PPHUIIMEHT HOPMATBHOMN
¥ TAHTCHIIMAIIBHOM CHJIbI COOTBETCTBEHHO. B Hamem ciydae o, =0, mostomy (2.13)

NepenmuumcTCAa B BUAC

[dcn} <0. (2.2.14)
de |,

[To puc. (2.2.3) BugHO, YTO MPOU3BOIHAS OYJET OOJbIIE HYIS. A UMEHHO

[dcn} =0.19. (2.2.15)
da a=0

B cnyuae npsiMoil npu3Mebl, KoJieOaHUsl pa3BUBATHCS HE OYAYT.

Tenepp mOCMOTPHM Ha 3aBUCUMOCTb aMIUIUTY/Ibl KOJIEOAHUM OT CKOPOCTH
Ha0erarmomero MnoToka. bygeM HCMonap30BaTh ypaBHEHHE ABUKEHUS IMPU3MBI B

MIONIEPEYHOM 110 OTHOIICHHIO K MMOTOKY HAIPaBJICHHUH, ONMcaHHOe B [9]

. 2
myb + ryb + kyb=C, (y—bjs pOTVf (2.2.16)
\'
3 yb
Koadpdunuent nogpemuoit cunsl C, mpeacTaBisercs B BUJE MOJMHOMA 1O | — |.
Y

B pab6ore [10, 4] noka3aHo, 4TO B ciaydae CUMMETPHYHON MPU3MbI B Pa3IOKCHHN
MPUCYTCTBYIOT TOJIEKO HEYETHHIC CTETICHW. UETHBIE CTETICHH B PA3JIOKCHUU HE

naroT BKiIaaa B peuienue. [loacrasiss pasnoxenue s C, B (2.2.16) noiayunm

M5+ 19 + ky = L2 A&(yvb% A{y—bf + A{y—bf + A,(yvbj7 .| 2217)

2 Y, Y

VYpaBaenue (2.2.17) MOXHO 3anucaTh B 0€3pa3MEpHOM BUJIC
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V+2ny+y= nv{pﬁ(_y}r A{_yjs + AS(_YT n A{_yj? +}
v v 1% v (2.2.18)
n=p,Sb/(2m); v=v/(bvk/m),

rae v — 0e3pa3MepHas CKOpOCTb, 77 — KoadduimeHT nemMnpupoBaHus KojleOaHui
KOHCTpyKumH. Kputnueckas ckopocts Oyzer pasa v, =2n/(nA). VpapHenue

(2.2.18) pemanocy wmetomoMm Ban-mep-Ilons. PemieHne wuckamoch B BHIC

y=p, Cos(t —(p), npeanosiaras, 4To aMIuiuTyaa u ¢asa sSBISIOTCS MEJICHHBIMU

byHkuusiMu BpemeHu. TakuM 00pa3om, MOJydeHbl ypaBHEHHS yCTaHOBIICHUS BaH-

nep-Ilons
: 1 2 3 5 35
p,=NA| - y - py+—ip§+— A53p§+ A75p;+... :
2 nA 8 Av 16 Av 128 Av (2.2.19)
pyp =0,

OpuuM W3 cranMoHapHbiX penienuit (2.2.19) oyner p, =0. Ilpupasuusas x 0
MPaBYIO YacTh MEPBOrO YPABHEHHS U PA3JENUB HA O, , MOIYYUM YPABHEHUE JUIs

HaXO0XXACHUS CTAlIMOHAPHBIX pCIHCHI/Iﬁ HC PaBHBbIX HYJIIO. OcTtaBum ICPBBIC YCTHIPEC

yieHa. Torga noiayunm

v 3A(A) AR BARY 5,0
v 4Alv) 8Alv) 64Alv -

JlaHHO€ ypaBHEHHE peIlajoch MapaMeTpudecku. B uTore, moiaydeH ciemyromui

rpaduK A9 aMILTATY bl
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CKopocThb

Pucynok 2.2.4. 3aBUCHIMOCTb aMIUTATY bl KOJICOaHUI

oT 0e3pa3MepHON CKOPOCTH HAOETarIIero MoToKa

ITo puc. (2.2.4) BuaHO, 4TO MMeeTCs 2 00JIACTH: C OJTHUM CTaIlMOHAPHBIM
pEIICHUEM | C TPEMS CTAIlMOHAPHBIMU PEIICHUSIMU. B TaHHOM ciydae HyJieBoe
CTAI[MOHAPHOE PEIIEHUE SBIISIETCS YCTOMUMBBIM B 00eux obsactsix. B obnactu, raoe
uMeeTcs 3 pelieHus, yCTOWYMBEIMU OYIyT HYJIEBOE PEIICHUE U PelIeHUE, KOTOPOe

COOTBETCTBYET CAMOM BEPXHEM JIMHUH.

du3NYEeCKH ATO 3HAYUT Cleayrolee: mpu 6e3pazmepHoit ckopoctu 10 0.25
Kak Obl MBI HE pacKadaiu Tpu3My, KojieOaHus OyIyT 3aTyXarolIMMH W B HTOTE
npu3Ma mnepecrtaHer koisebatbesa. [lpu  nanpHEHIeM yBEIUYEHUH CKOPOCTH
HaOerarouero noToka, €CJiv mpu3Ma B MOKOe, TO KojeOaHust He Oy IyT pa3BUBATHCA.
Ecnu tenepp packadare mpusMmy C aMIUIMTYIOW, 3HAYEHUE KOTOPOM JIEKUT MOJ
CpelHel mpsMoii, TO KoJiebaHust OyAyT TakKe 3aTyXaroU[MMU U pU3Ma MepecTaHeT
kosebathcs. Ho ecnu packadath nmpu3My 0 3HaYCHUS] aMIUIUTY/IbI, JIEXKAIIETO HaJ

CpelHel mpsMoi, KojebaHus yxe He OyAyT 3aTyXarh, a Mpu3Ma B UTOre OyAeT

23



KOJIe0aThCsl C aMIUIUTYIOM, 3HAUEHHE KOTOPOM JIeKUT Ha BEpXHEH MNpsAMON u

COOTBCTCTBYCT IlaHHOI\(JI CKOpPOCTH Ha6era}01uero IIOTOKaA.
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3. MIPOI'PAMMA JIS1 OBPABOTKH JAHHBIX

Korma Bce naHHBIe MOJY4YeHBI, U1l MOCTPOCHHUS HWHTEPECYIOMIMX HAC
rpadukoB Tpebyercs TiarenpHas 00paboTka naHHBIX. OOBIYHO STOT MpoIEeCC
3aHMMAEeT JOCTaTOYHO MHOTO BPEMEHH, MO3TOMY Obla HamucaHa mporpamMma Ha

s3b1ke Python mo o06paboTke naHHBIX, KOTOpast JeJIaeT 3TO 32 HECKOJIbKO MUHYT.

130

120

0 250 500 750 1000 1250 1500 1750

Pucynox 3.1. [Tpumep 3anucu curnana

[lepBbIM n€7IOM, IporpaMma CIpallMBaeT, KaKue JaHHble 00pabaThIBaTh
(camomnuciia wim ocuusuiorpada). 3aTem, aHaTU3Upys UMeHa (aiiyioB B TUPEKTOPHH,
BBIOMpAET HYXHble a1 00paboTku Qaitnbel. C KiIaBUAaTypbl MOXHO BBECTHU
KOJIMYECTBO JIaHHBIX (B MPOILIEHTax), KOTOPOE Mbl XOTHUM 00pabaThIBATh.
KonnuecTBo »KCIEPUMEHTOB, KOTOPOE MPOBOAWIOCH ISl KaKIOTO 3HAYEHUS

CKOpPOCTH Ha6€FaIOHl€FO IMIOTOKA, TAKKC BBOJUTCA C KIIAaBUATYPHI.

JUist mosiydeHus 3aBUCMMOCTH JiorapudmMa amIUIMTyIbl OT BpPEMEHU

TpeOyeTCsl ONMpeIeIUTh Nepro i kojiebanuii. OOBIYHO 3TO JEIaeTCs BPYUHYIO.

ITo nanHbpiM Ha puc. 3.1 HaXOOUTCS BpeMs, 3a KOTOPOE COBEpIIACTCS,

Hanpumep, 10 konebanuii. Jlanee 3To BpeMs JeisIT Ha KOJUYECTBO KOJIeOaHU U
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NOJYYaroT nepuoia. Takasi mpoueaypa BBIIOJTHSETCS ISl BCEX CKOpPOCTEH W Juis
nanpHemen o0paboTku TpelyeTrcs cpeaHee 3HA4YCHHE Iepuoaa IO BCEM
sKcriepuMerTaM. Kak y»e MOHATHO, 3TO 3aHUMAET O0JIBIIOEe KOJTUIECTBO BPEMEHH.

[Iporpamma ke 1eaeT 3TO 32 CEKYH/IBI.

Cuaugaia JAaHHBIC CIJIa>XHUBarOTCA. PGSYJ'II)TaT CriiaXuBaHHA IIOKa3aH Ha

pucynke 3.2.

0 250 500 750 1000 1250 1500 1750

Pucynok 3.2. IlpuMep HHTEPIONSAIUN JaHHBIX

150

130

120

Pucynox 3.3. IIpumep HHTEPIONISAIMH TaHHBIX

(YBEJIMYEHHBIN MacIITal)
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CvHUM 1IBETOM OTMEUEHbl JaHHBIE JKCIEPUMEHTA, OPAHKEBBIM —
WHTEPTOJANNA. DTO NETAeTCs JJIA TOro, YTOOBI yOpaTh OCIWJUIAINH, KOTOPHIC
MEIIAIOT MPOTPaMMHO OMNpPEAENSITh MEepUoi. 3eleHbIM O003HAYEHO CpeaHee
3HAYEHHE, KOTOPOE COOTBETCTBYET HYJECBOMY OTKJIOHEHHIO MTPU3MBI OT COCTOSIHUSA
nokosi. Jlanee cumTaeTcsi KOJMYECTBO IMEpPECEUCHUM Tpadrika MHTEPIONSIIUU CO
CPEOHUM 3HAYECHUEM U ONpeAeiseTcs Nepuol. Bee 3To mnpoaenbiBaeTes sl BCEX

AaHHBIX WU BBICHUTBIBACTCA CPCAHCC 3HAUCHNUC AMIIJINTYIBI.

Korma mnepuon BbluMCcIEH, MOXHO oOpabOatbiBath curHaisl. [locre
00pabOTKHU JaHHBIX CUTHAJIOB I10 aJITOPUTMY, OTIMCAHHOMY B 4acTH 2.1, mosiBisieTcs
TEKCTOBbIM (haiim B Karajgore, K KOTOpOMY B JajJbHEHIIEM MporpaMma

HEOJHOKpATHO oOparaercs.

[Tocne mpomexxyrouHoro (opmupoBaHusi ¢GaiaoB C JTaHHBIMHU, KOTOPBIC
MpeACTaBlIeHbl B Oojiee yA0OHOM BHJE, BBHIYUCISIIOTCS KOA(MOUIIMEHTHl MOJETU
(2.1.12). aTO ypaBHEHHUE MIEPEIUCHIBACTCS B TAKOM BHJIE

M M, MO o
==k, + v SV A, 3.1
77| 2 2|_ i 2 4|_ |A ( )

rae | 0003HAYaeT OMPEICICHHBIM YYacTOK BPEMEHH, Ha KOTOPOM MbI XOTHM
onpenenuth BeauuuHbl. KoapduuueHT 3aryxaHuss U amIuidTyAa KojaeOaHHi
ONPENENSIOTCA HUCXOAsl M3 Trpauka 3aBUCHUMOCTH Jorapupma aMmIuIUTyAbl OT

BPEMEHHU.
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Pucynox 3.4. IIpumep rpaduka 3aBUCUMOCTH

norapudMa aMIUTUTY/IbI OT BpEMEHHU

Ha puc. 3.4 BuaHO, 4TO, HauMHasg NPUMEPHO ¢ 12.5 CeKyHABI, HAYMHAIOTCS
norpemHoctd  (ocumwsuisiiuu). Ilpu moacuere KO03(p(UUHUEHTOB MOJETU 3TU
NOTPEUIHOCTH YYUTHIBaTh HE HYKHO. T.e. HaunHad ¢ 12.5 ceKyHIpl HYy’KHO ITPOCTO
obpesaTh rpaduk. JJanHyro npouenypy Hy>KHO MpoJenaTh JUIsl KaKIO0W CKOPOCTH:
NOCTPOUTH TpaduK, HANTH MOMEHT BPEMEHM, KOIJla HAauMHAIOTCS OCLMJUIALIUH,
obpe3ath rpaduk. HammcanHas mnporpamma jAenaeT 3TO aBTOMATUYECKH, YTO

3HAYUTEIHHO YCKOPSET Ipoliecc 00pabOTKH pe3ybTaToB.

Haiee, s onpeneneHus 17, 1 A , BECb, YK€ U3MEHEHHBIHN, OTPE30K BPEMEHU

pa30MBaeTCsI Ha HECKOJIbKO Yy4acTKoB. Ha KaxxooMm ywacTke 3aBUCHMOCTD
jJorapuma amIUIUTYIbl OT BPEMEHM NPUOMIKAETCS MOPSIMOW  METOAOM
HAaMMEHBIIUX KBaApaToB. [Iporpamma no3BosieT peryiupoBaTh KOJIUYECTBO TOUEK
Ha KaXJIOM y4acTKe. DTO 3HaYE€HHE BBOJUTCS C KJIIaBUaTyphl. B mpoTuBHOM ciydae,
KOJIMYECTBO TOUYEK BHIOEPETCS aBTOMATUYECKH B HHTEepBaje oT 4 10 8. [y kaxaoro
ciydasi OyJeT BbIUMCIEHA OLIMOKa anmpoKCUMalud U OyJeT BbIOpaH BapUaHT C

HaUMEHbIIIEH cpeaHel OMMOKOM 10 BCeM y4acTKaM BPEMEHH.
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Pucynox 3.5. [Ipumep anmnpokcuManuu 3aBUCUMOCTH

jorapudMa aMILTUTY 16l OT BpeMeHH (7 TOYeK)

Ha puc. 3.5 nokasan npumep TOro, Kak amnmpOKCUMHUPYETCS 3aBUCUMOCTH

jJorapudMa aMIUTUTYIbl OT BPEMEHHW HAa ydacTKe ¢ 7 TOYKaMH. AMIUIMTYyJa Ha
JTaHHOM yd4acTke Oyaer paBHa €", rme p, — cpeaHee 3HadeHue jorapudma
aMIUIATY1bl, @ KO3((ULMEHT 3aTyxaHus 77,0yJIeT paBeH TaHI'€HCY yrIJla HakKJIOHa

9TOH mpsimoii k ocu OX .

Takum o0pazoM MBI UMeeM HaOOp 3HAYCHUM (ni,vi, ) JU1s  HaXOoXKIeHUS
2
KOA((PUIMEHTOB MOJEIN CTPOUTCSA TalNMIa TAaKoro BHUAA (ni,vi,viA ) Hainee

KOd(PIUIIMEHTBI MOJEIM HIIMYTCS METOJOM HAMMEHBIINX KBajapaToB. Takum
o0Opa3oM, mporpaMma aBTOMaTHYECKH CTPOUT rpaduk, MpUBEACHHBIN Ha puc. 2.1.3.
[Tpu 06paboTKe TAaHHBIX TAK)KE HYKHO YUYUTHIBAThH TPATyUPOBOUHBIN KOIPDHUITUCHT.
Jnst 3TOrO0 TPOBOAWIICS OTHEIBHBIM HKCHEPUMEHT, JaHHBIE KOTOPOTO TaKKe
3amucanbl B TEKCTOBBIN (aiin. [IporpaMMa cauThIBaeT STOT (ailyi 1 aBTOMATHIECKU

CUHMTAET IPAyUPOBOYHBIN KOIPPUITUESHT.
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Pucynox 3.7. I'pagyupoBka (pa3rpyska)

Ha puc. 3.6 u 3.7 ToukaMu HOpeACTaBJIICHBbI JaHHbIC SKCIIEPUMEHTA, JIMHUEH —
anmpoKcUMaIus. AMNMpPOKCUMAIMsT HYKHa JJisi 0ojiee TOYHOTO OTPEISTICHUS
BBICOTBI  «CTyHeHbKH». [locie ompeneneHus OTOW BEITUYUMHBI  HAXOIUTCS

IpagyrpoOBOYHBINA KOA(DUIIEHT.
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Jnsa moctpoeHuss TpaduKOB A a’pOAUHAMUYECKUX KOA(P(UIIMEHTOB,

AaHHBIC SKCIICPUMCHTOB CUUTBIBAIOTCS U O6pa6aTI>IBaIOTCH.

[Iporpamma 1o3BoJisieT BBOJIUTH C KIIABUATYPbI IJIUHY U BEICOTY MOJIEININ, HAYAJIbHOE
¥ KOHEYHOE 3HAaUYCHHE yTJla aTaku, a TakKe Iar B rpaaycax. Jlanee, ¢ KiiaBuaTypbl
BBOJISITCSL CTENEHU IOJIMHOMA, KOTOPHIM OYyIyT anmpOKCUMHUPOBAHbI JTaHHbBIC
skcrepumenTa. [lo ymomuanuio crenenu nosmHoma passsel 0, 1, 2, 3, 4, 5. Tlocne
ATOTO CTPOSTCA HYXHBIE TpaUKH, CUUTACTCS IMPOM3BOJHAS OT KO3 dUIMEHTA
HOPMAaJIbHON CHUJIBI B HyJIE U BCE€ PE3YyJbTaThl MOMENIAIOTCS B MAalKy C UMEHEM

«Resultsy, koTopast aBTOMaTHYECKH CO3/1aETCs, €CIIH €€ HET B IUPEKTOPHUH.

I'padux 1 3aBUCMMOCTH aMIUIUTYABl OT Oe€3pa3MEpHONM CKOPOCTH
Ha0erammero IOTOKa TakKe CTPOMTCA  aBToMarthuecku. [ 3roro
napameTpuuecku pemaerca ypaBHeHue (2.2.20). IlomydyeHHsblid rpaduk Takxke

MOMEIIAETCS B MKy CO BCEMH pe3yJIbTaTaMU.
Takum 00pa3om, HaNKMCAaHHAS POTPaMMa BBIMIOJIHSIET TaKUe (QYHKLIHUU:

* CopammuBaer, kakue (aisbl Hy>KHO 00padaThIBaTh;

* 110 UIMEHHU OMpeeIsieT Hy)KHbIe (pailyibl 1 00pabaThIiBaeT ux;

* T03BOJISIET 3a]aBaTh NMPOLIEHT JaHHbBIX, KOTOPBIA HYKHO 00pabaThIBaTh;

¢ TIO3BOJEICT 3a4aTb KOJIMYCCTBO OKCIICPUMCEHTOB, KOTOPOC MMPOBOAUIOCH IJIA

KaXXJ10T0 3HAUYCHHUA CKOPOCTH;

* aBTOMATHUYECKH ONpENeNseT MEepHoJ KoieOaHWil, KOTOPbIA HYXKEH IS

nanbHeie o0padoTKu;
* OmpeAensieT HyKHbIe AJI OCTPOEHHUs rpa)KOB BEITUUHHBI;

* OTCEKaeT HEHYXHBIC A TOHUCKAa KOI(DPUIMEHTOB MOJACIN JIaHHbBIE

(ocHMILIALINN ),

® HIICT KOB(l)(I)I/IL[I/IeHTBI MOACIN METOAOM HAMMCHBIINX KBAJPAaTOB,
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cTpouT rpaduk ans kKodpuiueHTa 3aTyXxaHusl, yUUThIBas, YTO MPU MaJIbIX
aMIUIATYy1aX JaHHbIC SKCIIEPUMEHTa U MOJENIU PACXOJSATCS, U HE HAHOCUT

COOTBETCTBYIOIIIME TOYKU Ha TPaQUK;

CUMTBIBACT JAHHBIE JUISI OTIPEACTICHUS adPOIMHAMUYECKUX KOI(PPHUIINEHTOB;
CUMTAET 3HAYCHUS STUX KO3 (UIINEHTOB;

CTPOUT WX rpaKu B 3aBUCUMOCTH OT yTJia aTaKy;

AIlIIPOKCUMUPYCT JAHHBIC ITOJIMHOMOM CTCIICHH, KOTOPYIO MOXHO 3a4d4Th C

KJIABUATYPBI;

napaMCeTpUiuCCKU peIacT YpaBHCHHUC I 3aBUCHMMOCTH aMIUIUMTyAbl OT

CKOpPOCTH U CTPOUT Fpa(l)I/IK 3TOH 3aBUCHUMOCTH,

COXpaHsCT BCC IMOCTPOCHHBIC Fpa(I)I/IKI/I H IIOMCHIACT UX B OTACJIbHYIO IIAIIKY.
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3AK/IIOYEHUE

B pesynbrate wuccnenoBaHus, TPOBENEH Psi  OKCIEPUMEHTOB IO
VCCJIEIOBAHUIO BpalaTeNIbHBIX KOJEOAHUI MPsIMOM MPU3MBI B MOTOKE; MPOBEJIECH
pAA  DKCIEPUMEHTOB [UIsl ONpEAENICHUS a’pOAUHAMHUYECKUX KO3((PUIIMEHTOB,
UCIIOJNB3YS KBa3HCTAllMOHAPHOE MPHOIIKEHNE; MPOBEpeHa MOJENb 3aBUCUMOCTHU

K03 GuUIIMEHTa 3aTyXaHUs OT aMILTUTY/IBI IIPH ckopocTax oT 0 1o 23.7 m/c.

Ucxons w3 xputepust Jen Iaprora, caeman BbIBoAg 00 OTCYTCTBUU
MOCTYNAaTEILHOIO TaJONUPOBaHUSA MPSIMOM MPU3MBI C paccMaTpUBAEMbIMU

[mapamMCcTpaMu IIpHU MAJIbIX YIJIaX aTaKH.

Hanucana nporpamma Ha si3pike Python, koTopast moJIHOCThIO 00padaThiBacT
MOJIyYeHHbBIC JaHHBIC, CTPOUT BCE HYXKHBIE rpaduKH U TTIOMEIIAET BCE PE3YIbTAThl B
oTIeNpHYI0 Tanky. [Iporpamma ycmenrHo paboTaeT W Ha APYTUX MAaHHBIX JAPYTHX
HKCIIEPUMEHTOB, TOATOMY MOKET OBITh HCIOJb30BaHA IS OBICTpOM U

KaueCTBEHHOW 00pa0OTKHU JaHHBIX JAJTbHEUIINX 3KCIEPUMEHTOB.
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IMPHJIOKEHHUE. KOJ ITPOI'PAMMBI.

# -*- coding: utf-8 -*-

importre

import os

import numpy as np

import time

from scipy import interpolate, linspace, polyfit
import matplotlib.pyplot as plt

import sklearn.linear_model as Im

import shutil

# from matplotlib import pylab

def get_files(name_end_file):
cwd = 0s.getcwd()
files = os.listdir(cwd)
f = open(name_end_file,'w+")
for elem in files:
f.write(elem +'\n')
f.close()
print "OK"
def interpol(X, y):
f=open(‘t_o.txt,, 'r")
t_o = f.read().strip()
f.close()
ift. o=="0"
omega = 1250
elift o=="t"
omega = 100
tck_temp = interpolate.splrep(X, y, s=0)
x_temp = np.linspace(X[0], X[-1], num=len(X) / omega * 40, endpoint=True)# 40 310 MaruyecKoe YKCIIO. OTBEUAET 3a
CIJIa’)KNBAHHEC
# rpaduKa. CMOTpETh IIPU HOBBIX JaHHBIX Ha rpaduxul!!
y_temp = interpolate.splev(x_temp, tck_temp, der=0)
tck_new = interpolate.splrep(x_temp, y_temp, s=0)
x_new = np.linspace(X[0], X[-1], num=len(X), endpoint=True)
y_new = interpolate.splev(x_new, tck_new, der=0)
return X_new, y_new
def find_rho_K_P_T():
f = open('date.txt', 'r’)
data = f.readlines()
f.close()
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if T"in temp:
T = float(temp[1])
if 'P'in temp:
P = float(temp[1])
if 'K'in temp:
K = float(temp[1])
rho =0.125 * (1 + 0.0013 * (P - 760) - 0.0036 * (T - 15))
returnrho, K, P, T
def find_period(name):
omega_o = 1250 # yacTtoTa CUMTHIBAHUS B CEKYHIY Y ocLuiiorpada
omega_t = 100 # yacToTa CYHTHIBAHUS B CEKYH/y Y CAMOIIUCIIA
num_T =10 # xonu4ecTBO KONIeOAHUH, 110 KOTOPBIM XOTUM OIPEAEIUTE MEPHO (MIIH POCTO KOJI-BO MEPHOJIOB)
f = open(name, 'r')
data = f.readlines()
f.close()
f=open('t_o.txt', 'r")
t_o =f.read().strip()
f.close()

X,y=[.10



for line in data:
temp = re.findall(r\d+\t\d+\t\d+', line)
if temp:
temp = temp[0].split("\t")
X.append(float(temp[0]))
y.append(float(temp[1]))
ift o=="0"
omega = omega_o
else:
omega = omega_t
num_all_seconds = float(X[-1]) / omega
X_new, y_new = interpol(X, y)
average = np.average(y_new)
y_max = np.max(y_new)
y_average = average * np.ones(len(x_new))
N = len(X)
count, seconds, m_seconds_for_percent =0, 0, 0
for i in range(N-1):
if (count-1)/2 <= num_T:
if y_new[i] <= average and y_new[i+1] >= average:
count +=1
elif y_new[i] >=average and y_new[i+1] <= average:
count +=1
else:
break
seconds += 1.0 / omega #* 10
for i in range(N-1):
if (max(y_new[i:])-average) / (y_max-average) > 0.5:
m_seconds_for_percent += 1.0 / omega #* 10
else:
break
percent = round(float(m_seconds_for_percent) / num_all_seconds, 0)
period = round(float(seconds) / num_T, 2)
return period, int(percent)
def make_new_file_list():
f = open(‘files.txt', 'r')
files = f.readlines()
f.close()
f=open('t_o.txt', 'r")
t_o =f.read().strip()
f.close()
ift. o=="0"
omega = 1250
elift o=="t"
omega = 100
new_file, number_files="", 0
for line in files:
if “.txt"in line:
temp = re.findall(r'[%s]{1}_\d{3}_\d{1,2} \d{1,2}\.txt' % t_o, line)
if temp:
new_file += temp[0]
new_file +="\n'
number_files +=1
new_file = new_file.rstrip()
names = new_file.split(\n")
period, percent =], []
for name in names:
temp_period, temp_percent = find_period(name)
period.append(temp_period)
percent.append(temp_percent)
period = round(np.average(period), 2)
num_f_per_period = period * 100 #omega
percent = int(np.min(percent) + 1)
case =1
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percent_2 = raw_input(u"CkoJbKo IPOLEHTOB JaHHBIX aHan3upoBath (1-100)?: ™)
if percent_2:

percent = percent_2
else:

percent = 100

print u"Beiopano o ymomuanuro: %s" % (str(percent))

ift o=="0"
number_reading = 4095
elift o=="t"

number_reading = 1700
f = open(‘files.txt', 'w+")
f.write("%s %s %s %s %s\n" % (number_files, num_f_per_period, case, percent, number_reading))
f.write(new _file)
f.close()
f = open("average_period.txt", 'w+")
f.write(str(num_f_per_period))
f.close()
print "OK"
def all_files_to_handle():
f = open('is_all_files.txt', 'w')
f.write("yes")

f.close()
try:

f=open(t_o.txt', 'r")
except:

t_o_new ="o'

f=open(t_o.txt', 'w+")
f.write(t_o_new)

f.close()
else:
t_o = f.read().strip()
f.close()
ift o=="0"
t o new="t
else:
t o new="0'

f = open('t_o.txt', 'w")
f.write(t_o_new)
f.close()
ift_o_new =="0"
res = u"*** *xHAFFFOCLUUITITIOT PA**r*dkxddokorx ".upper()
elift_o_new =="t"
res = u"*** *xxAIFFCAMOIIUCEL *F***xxkkokxxk ".upper()
print res
def what_files_to_explore():
case = False
while not case:
try:
f_1 =open(is_all_files.txt', 'r")
except:
case = raw_input(u"Kakue nanusie u3ydars?\nl - ocummiorpadg\n2 - camonucen\n3 - ocursiorpad u camonucem\nO -
Bexom\n"

u"Bar BeIGOD: ")

if not case:

case =0

print u"Beibpano o ymomaanuio: %s" % (str(case))
if int(case) == 3:

all_files_to_handle()

break
elif int(case) == 1:

to="0

res = u"*** * OCIHUJIJIOTPAD *x ".upper()
elif int(case) == 2:

to="t




res = u"******************CAMOHI/ICEH******************".upper()
elif int(case) == 0:
exit()
f=open(t_o.txt', 'w+")
f.write(t_o)
f.close()
print res
else:
is_all_files = f_1.read().strip()
if is_all_files == "yes":
all_files_to_handle()
case =3
break
print "OK"
def explore_data():
o0s.system(‘treatQ")
def data_for_plot_LnA_ot_t():
f=open('result3_1.txt", 'r')
data = f.readlines()
f.close()
time, InA, TIME, LNA=[],[1.[I. [1
number =0
number_of_experiments = raw_input(u"KoynuecTBO SKCIIEPUMEHTOB JJIst KXKI0M ckopocTH: ")
if not number_of_experiments:
number_of_experiments = 2
print u"BeiGpano mo ymomuanuio: %s" % str(number_of_experiments)
number_of_experiments = int(humber_of_experiments)
f = open('number_of_experiments.txt', 'w+")
f.write(str(number_of_experiments))
f.close()
last_line = False
for line in data:
temp = re.findall(r'\d+\.\d+\s+', line)
if temp:
temp = re.split(r'\s+', line.strip())
time.append(float(temp[-3]))
InA.append(float(temp[-2]))
if line == data[-1]:
last_line = True
if not temp or last_line:
if time and InA:
number +=1
TIME.append(time)
LNA.append(InA)
time, INA=T], ]
if number == number_of_experiments:
f = open(name[:-6]+'_for_plot(LnA(t)).txt', ‘w+')
for i in range(len(TIME[OQ])):
f.write(str(round(np.average([TIME[O][i], TIME[1][i]]).5)))
f.write(\t' + str(round(np.average([LNA[O][i],LNA[1][i]]),5)))
if i<len(TIMEJ0])-1:

f.write('\n')
f.close()
number =0
TIME, LNA =[], []
if number == 0:
name = line.strip()

print "OK"

def make_result_average():
f = open('result3.txt', 'r")
data = f.readlines()
f.close()
data_for_all_results, new_data ="", ""



col_1,col_2=1],[]
count=0
f = open('number_of_experiments.txt', 'r")
number_of_experiments = int(f.readlines()[0])
f.close()
for line in data:
count +=1
temp = line.strip()
temp = re.split(\s+', temp)
name = temp[0][:-6] + '_average_%s.txt' % count
col_1.append(float(temp[1]))
col_2.append(float(temp[2]))
data_for_all_results += name + "\t%s\t%s\n' \
% (round(float(temp[1]), 5), round(float(temp[2]), 5))
if len(col_1) == number_of_experiments:
name = temp[0][:-6] + '_average.txt'
new_data += name + "\t%s\t%s\n" \
% (round(np.average(col_1), 5), round(np.average(col_2), 5))
col_1,col_2=1],[]
count=0
f = open('result_average.txt', 'w+")
f.write(new_data.strip())
f.close()
f = open('results_all_for_plot.txt', 'w+")
f.write(data_for_all_results.strip())
f.close()
print "OK"
def data_for_plot_koef ot_velocity():
f=open('results_all_for_plot.txt', 'r")
data = f.readlines()
f.close()
velocity, angle =[], []
for line in data:
temp = re.split(r\s+', line.strip())
name = temp|[0]
subnames = re.split(r'_', name)
if subnames[1] not in velocity:
velocity.append(subnames[1])
if subnames[2] not in angle:
angle.append(subnames[2])
for ang in angle:
res=""
X,y=0.0
for vel in velocity:
for line in data:
if re.findall(r'_%s_%s_' % (vel, ang), line):
koef = re.split(r'\s+', line.strip())[1]
res += str(vel) + \t' + str(koef) + '\n'
name = 'plot_koef_ot_vel_to_%s.txt' % ang
f = open(name, ‘w+'")
f.write(res.strip())
f.close()
print "OK"
def make_plot_names():
f = open('plot_names.txt', 'r')
data = f.readlines()
f.close()
for line in data:
temp = re.findall(r'plot_koef_ot_vel_to_\d+\.txt', line.strip())
if temp:
res += temp|[0]
res +="\n'
f = open('plot_names.txt', 'w+")
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f.write(res.strip())
f.close()
print "OK"
def plot_koef_ot_vel():
f = open('plot_names.txt")
names = f.readlines()
f.close()
f=open(t_o.txt', 'r")
t_o =f.read().strip()
f.close()
files=1]
for name in names:
f = open(name.strip(), 'r')
files.append(f.readlines())
f.close()
X,y=0.0
XX, yy=11.10
rho_air, K, , _T=find_rho K P_T()
mu = 0.992
COEF_FOR_VEL = float(2 * mu * K) / rho_air
count=0
for data in files:
name = names[count].strip()[:-4]
count +=1
for elem in data:
temp = re.split(r'\s+', elem)
X.append(float(temp[0]))
y.append(float(temp[1]))
XX.append(np.sqrt(COEF_FOR_VEL * np.array(X)))
yy.append(np.array(y))
X,y=0.10
angle =]
for name in names:
temp = name.split("_")
angle.append(float(temp[-1][:-4]) / 2)
max_len_elem = len(XX[0])
for elem in XX:
if len(elem) >= max_len_elem:
max_len_elem = len(elem)
ind = XX.index(elem)
X = np.linspace(min(elem), max(elem), 300)

U U]

colors =['0', 'g", 'm', 'c’, 'r', 'y', 'K', 'wW']
lines = -, -, -, "]
BB = {}
plt.figure(2)
for i in range(len(XX)):
if len(XX[i]) < max_len_elem:
X_new = [XX[ind][0]]
y_new = [yy[ind][0]]
X_new = X_new + list(XX[i])
y_new =y _new + list(yy[i])
X_new = np.array(X_new)
y_new = np.array(y_new)
A = np.vstack([X_new, np.ones(len(X_new))]).T
B, ¢ = np.linalg.Istsq(A, y_new)[0]
plt.plot(X_new, y_new, markers[i], color=colors[i],
fillstyle="none', label="alpha = %s' % angle[i])
else:
plt.plot(XX[il, yy[i], markers[i], color=colors[i],
fillstyle="none’, label="alpha = %s' % angle[i])
A = np.vstack([XX[i], np.ones(len(XX[iI1))]). T
B, c = np.linalg.Istsq(A, yy[i])[0]
plt.plot(x, B * x + ¢, lines[i], color=colors[i],
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label="alpha = %s (eta(V))' % angle[i])
BB[angle[i]] = round(B, 6)
plt.title(u'Kosduumenr s3aryxanus')
plt.xlabel(‘velocity [m/s]’)
plt.ylabel(eta’)
plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})
path = os.getcwd()
if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results")
plt.savefig('Results\%s_koef_ot_vel_plot.png' % t_o, dpi=200)
# plt.show()
plt.close()
text="
for name in BB.keys():
text += '%s\t%s\n' % (name, BB[name])
f=open('B.txt', 'w+")
f.write(text.strip())
f.close()
print "OK"
def make_count_1():
f = open(‘count_1.txt', 'w+")
f.write('yes")
f.close()
def make_plot_names_LnA_ot_t():
f=open('t_o.txt', 'r")
t_o = f.read().strip()
f.close()
f = open('plot_names_LnA_ot_t.txt','r')
data = f.readlines()
f.close()
for line in data:
temp = re.findall(r'[%s]{1} \d{3}_\d{1,2}_for_plot\(LnA\(t))\.txt' % t_o, line)
if temp:
res += temp[0]
res +="\n'
f=open('plot_names_LnA_ot_t.txt', 'w+')
f.write(res.strip())
f.close()
print "OK"
def find_eta_i(X, y):
colors ='b'
markers = 'o'
lines ="'
x = np.linspace(min(X), max(X), 100)
A = np.vstack([X, np.ones(len(X))]).T
(b, ), residuals, rank, ss = np.linalg.Istsq(A, y)
if not residuals:
residuals =[0.0,]
eta=b
return eta, residuals[0]
def chenge_data(X, y, ERROR_COEFF):
R=1
ind_max = len(X)
for i in range(int(len(X) // 1.5)):
r=np.sqrt((X[i + 1] - X[i]) ** 2 + (y[i + 1] - y[i]) ** 2)
R.append(r)
r_mean_max = max(R)
for i in range(int(len(X) // 1.5) + 1, len(X)-1):
r=np.sqrt((X[i + 1] - X[i]) ** 2 + (y[i + 1] - y[i]) ** 2)
if r>=r_mean_max*ERROR_COEFF:
ind_max = i-1
break
XX = X[:ind_max]
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yy = y[:ind_max]
return XX, yy
def make_data_for_func_eta():
f=open('plot_names_LnA_ot_t.txt', 'r")
names = f.readlines()
f.close()
files=1]
v=]]
for name in names:
v_file = re.split(r'_',name)[1]
while v_file.startswith('0") and len(v_file) > 1:
v_file = v_file[1:]
v_file = float(v_file)
v.append(v_file)
f = open(name.rstrip(), 'r")
temp = f.readlines()
files.append({'v": v_file, 'points": temp})
f.close()
eta, residuals =[], []
max_all_residuals =[]
all_eta=1]
result_text_list =[]
res =]
ERROR_COEFF = raw_input(u"'Koa¢duuunent omubkn' (uis orcedenust ocumuisiuid, 1-3): )
if not ERROR_COEFF:
ERROR_COEFF =2
print u"Beiopano o ymomuanuto: %s" % str(ERROR_COEFF)
ERROR_COEFF = float(ERROR_COEFF)
num_a, num_b =4,8
num_points_str = raw_input(

U"TI0 CKOJIBKMM TOYKaM JIMHEHHO anmpoKCHMHUPOBaTh 3aBHCMMOCTh LNA(t) (mo ymomyanuio yncio B npejaenax (%6s;%s)?: "

% (hum_a, num_b))
if num_points_str:
num_points = int(num_points_str)
num_a = num_points
num_b = num_points + 1
for j in range(num_a, num_b):
num_points = j
ss="
for data in files:
file_dict = {3}
X, y=0.0
eta_file, residuals_file =[], []
for elem in data['points’]:
temp = re.split(r'\s+', elem)
X.append(float(temp[0]))
y.append(float(temp[1]))
# interpol_for_cut(X, y)
X,y = chenge_data(X, y, ERROR_COEFF)
for i in range(0, len(X), num_points):
try:
XX = X[i:i+num_points]
yy = y[i:i+num_points]

except:
XX = X[i:]
yy =yli]

eta_i, residuals_i = find_eta_i(XX, yy)
A_i = np.exp(np.mean(yy))
ss += str(eta_i) + '\t' + str(data['v]) + \t' + str(A_i) + \n’'
eta_file.append(eta_i)
residuals_file.append(residuals_i)

eta.append(eta_file)

residuals.append(max(residuals_file))

all_eta.append(eta)
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max_all_residuals.append(max(residuals)/num_points)
result_text_list.append(ss)
min_max_residuals = min(max_all_residuals)
ind_min_max_residuals = max_all_residuals.index(min_max_residuals)
eta_result = all_eta[ind_min_max_residuals]
text_result = result_text_list[ind_min_max_residuals]
f=open('data_for_func_eta.txt', 'w+")
f.write(text_result)
f.close()
def grad_coeff():
I =300 # paccrosiHEE OT OCH BpAIICHHUS 10 KOHIIA KOHIICBOM JIEPKaBKH (MM)
get_files('names_for_grad.txt')
f=open('names_for_grad.txt', 'r')
data = f.readlines()
f.close()
f=open('t_o.txt', 'r")
t_o = f.read().strip()
f.close()
names =[]
for line in data:
temp = re.findall(r'[%s]{1}_grad_\d+.txt' % t_o, line)
if temp:
names.append(line.strip())
files=1]
for name in names:
f = open(name, 'r")
files.append(f.readlines())
f.close()
XX, yy=10.1
H=[]
for data in files:
X,y=0.0
for line in data:
temp = re.findall(r\d{1,5}\s+\d{1,5}\s+\d{1,5}', line)
if temp:
temp2 = re.split(r'\s+', temp[0])
X.append(float(temp2[0]))
y.append(float(temp2[1]))
# plt.plot(X, y)
XX.append(X)
yy.append(y)
tck_temp = interpolate.splrep(X, y, s=0)
x_temp = np.linspace(X[0], X[-1], num=7,
endpoint=True)
y_temp = interpolate.splev(x_temp, tck_temp, der=0)

tck_new = interpolate.splrep(x_temp, y_temp, s=0)
x_new = np.linspace(X[0], X[-1], num=len(X), endpoint=True)
y_new = interpolate.splev(x_new, tck_new, der=0)
H.append(abs(np.max(y_new) - np.min(y_new)))
H = np.mean(H)
f = open('date.txt', 'r)
data = f.readlines()
f.close()
for line in data:
if 'h"in line:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
h = float(temp[1])
GRAD_COEFF = h/ (I*H)
return GRAD_COEFF
def find_coeff_model():
f = open('data_for_func_eta.txt', 'r')
data = f.readlines()
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f.close()
mu = 0.992
rho_air, K, , _T=find_rho K P_T()
COEF_FOR_VEL = float(2 * mu * K) / rho_air
GRAD_COEFF = grad_coeff()
eta, Av=[1.[1.[]
xLx2,y=[.0.0
eta_temp, A_temp =[], []
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
y.append(float(temp[0]))
x1.append(np.around(np.sqrt(COEF_FOR_VEL * float(temp[1])), decimals=2))
x2.append(np.around(np.sqrt(COEF_FOR_VEL * float(temp[1])), decimals=2)*(GRAD_COEFF*float(temp[2]))**2)
eta_temp.append(float(temp[0]))
A_temp.append(GRAD_COEFF*float(temp[2]))
if len(x1) > 1:
if x1[-1] !'= x1[-2] or line == data[-1]:
eta.append(eta_temp)
A.append(A_temp)
v.append(x1[-2])
eta_temp, A_temp =[], []
X_temp = np.matrix([x1, x2])
y_temp = np.matrix([y])
X = X_temp.getT()
y =y_temp.getT()
skm = Im.LinearRegression()
skm.fit(X, y)
coeff = [skm.intercept_[0], skm.coef_[0][0], skm.coef_[0][1]]
a = coeff[0]
b = coeff[1]
¢ = coeff[2]
returneta, A, v, a, b, c,
def plot_eta_ot_A():
f=open('t_o.txt', 'r")
t_o =f.read().strip()
f.close()
f = open("average_period.txt", 'r')
average_period = 0.01 * float(f.read().strip()) # mepeBox U3 COTHIX [OJICH CEKYHIBI B CEKYH/IBI
f.close()
eta, A, v, a, b, ¢ = find_coeff_model()

colors =[b','g’, 'r", 'c’, 'm]
markers = ['0', "™, 's', 'D", 'd]
lines=[-, """, "1

A_max, A_min = A[0][0], A[0][O]
for elemin A:

for subelem in elem:
if subelem > A_max:
A_max = subelem
if subelem < A_min:
A_min = subelem
Ax = np.linspace(A_min, A_max, 300)
plt.figure(figsize=(12, 8))
delta_all_plot =[]
for i in range(len(eta)):
ifi%4==0:
i=i/a
is_label = False
for j in range(len(eta[i])):
if Ai][j] '= A_min: # o6pe3aem koHIpI (crieBa)
if not is_label: # nust moamucu rpaguka
plt.plot(A[i][j], abs(eta[i][j]) * average_period, markers[ii], color=colors[ii],
fillstyle="none’,
label="v = %s' % V[i])



is_label = True # nns onpenenenus 3axomuio B if wiu Her. 11t Hoxnucy rpaduka
else:
plt.plot(A[i][j], abs(eta[i][j]) * average_period, markers[ii], color=colors[ii],
fillstyle="none")
plt.plot(Ax, abs(a + b * v[i] + ¢ * v[i] * Ax ** 2) * average_period, lines[0], color=colorsJii],
label="v = %s' % V[i])
delta_plot =""
for k in range(len(Ax)):
delta_plot += str(Ax[K]) + \t' + str(abs(a + b * v[i] + ¢ * v[i] * Ax[K] ** 2) * average_period) + \n'
delta_all_plot.append(delta_plot.strip())
f = open('delta_plot_without_plates.txt', 'w+")
f.write(delta_all_plot[-1])
f.close()
zero_level =]
for elem in re.split(r'\n’, delta_all_plot[0]):
temp = re.split(r'\s', elem)
zero_level.append(float(temp[1]))
f=open('zero_level_wt_p.txt', 'w+")
f.write(str(np.average(zero_level)))
f.close()
path = os.getcwd()
try:
path_M = re.sub(u'Bopuc', uMuxawt', path)
shutil.move(r'delta_plot_without_plates.txt', r'D:\Yué6a\CII6\HUIT\HoBas nporpamma\Muxaun\2-ii kypc\koleb\date')
except:
pass
plt.title(u'JTorapudmudeckuii feKpeMeHT’)
plt.xlabel("'A’)
plt.ylabel(‘delta(A) = |eta|*T [1/s"2]")
plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})
path = os.getcwd()
if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results")

plt.savefig('Results\%s_koef_ot_A_plot.png' % t_o, dpi=200)
plt.show()
plt.close()
def load_data_XY():
f = open("data_XY.txt", 'r)
data = f.readlines()[1:]
f.close()
X1,Y1,Y2=0,010
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
X1.append(float(temp[0]) * 1le-3)
Y 1.append(float(temp[1]) * 1e-3)
Y2.append(float(temp[2]) * 1e-3)
return np.array(X1), np.array(Y1), np.array(Y?2)
def load_data_tarirovka():
f = open("data_tarirovka.txt", 'r')
data = f.readlines()[1:]
f.close()
X,y=0.1
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
X.append(float(temp[0]))
y.append(float(temp[1]))
return np.array(X), np.array(y)
def load_data_podveska():
f = open("data_podveska.txt", 'r")
data = f.readlines()[1:]
f.close()
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hx, XX =11, 1
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
hx.append(float(temp[0]))
XX.append(float(temp[1]) * 1e-3)
return np.array(hx), np.array(XX)
def load_data_XYO0():
f=open("data_XY0.txt", 'r')
data = f.readlines()[1:]
f.close()
X10,Y10,Y20=[1, 00,0
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
X10.append(float(temp[0]) * 1e-3)
Y 10.append(float(temp[1]) * le-3)
Y20.append(float(temp[2]) * 1le-3)
return np.array(X10), np.array(Y10), np.array(Y20)
def load_data_h():
f=open("data_h.txt", 'r")
data = f.readlines()[1:]
f.close()
h=1
for line in data:
temp = re.split(r'\s+', line)
if temp:
h.append(float(temp[0]))
return np.array(h)
def find_data_for_amplitude(c_Cn_for_amplitude):
cl =c_Cn_for_amplitude[1]
c3 =c_Cn_for_amplitude[3]
c5 =c_Cn_for_amplitude[5]
c7 =0#c_Cn_for_amplitude[7]
vOo=-1
Av,v,A=[l. 0.0
A_v = np.array(range(0, 1000, 1)) / 1000.0
forelemin A_v:
rhs = -(3 * ¢3 * np.power(elem, 2) / (4 * c1) + 5 * ¢5 * np.power(elem, 4) / (8 * c1) +
35 * ¢7 * np.power(elem, 6) / (64 * c1))
v_temp =v0/ (1 - rhs)
A_temp = v_temp * elem
if v_temp >=0and A_temp <1 and v_temp <= 2:
v.append(v_temp)
A.append(A_temp)
returnv, A
def find_C_n():
rho, K, P, T =find_rho_K_P_T() # naxoaum miotHOCTE, K03¢{ MaHOMETpa, JaBJICHHE U TEMIIEPaTypy
mu = 0.992 # 3amaeM Hy)KHBIE JJIs BBIYUCICHHI KOIPOUIHEHTHI (3TOT OTHOCHTCS K MUKPOMaHOMETPY)
L, b = None, None
while not L or not b:
L_user = raw_input(u"dnuna Tena (ropu30HTAIBHAS, [TOMEPEK TTOTOKA) B M: )
b_user = raw_input(u"Beicora (Tonmuuna) Tena (BepTuKaabHas, IOMEPEK MOTOKA) B M: ')
try:
L = float(L_user)
b = float(b_user)
except:
print u"Beexute KoppekTHbIe pa3mepbi!\n”
if not L_user and not b_user:
L =0.445
b=01
print u"BeiGpanbl pasmepsl mo ymoayanuio: L = %s, b = %s\n" % (L, b)
S=L*b
gamma = 0.812 * (1 - 0.0011 * (T - 15))
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gamma0 = 0.8095
PP = gamma / gamma0
K = 0.4 # ITouemy ne 0.2???
F = K/gamma0
alpha_0, alpha_end, delta_alpha = None, None, None
while not alpha_0 or not alpha_end or not delta_alpha:
alpha_0 = raw_input(u"Hauansusiit yron (B rpamycax): ")
alpha_end = raw_input(u"Kouneunslii yrox (B rpagycax): )
delta_alpha = raw_input(u"Lllar (B rpaxycax): ")
try:
alpha_0 = int(alpha_0)
alpha_end = int(alpha_end)
delta_alpha = int(delta_alpha)
except:
print u"Beeaure koppekTHbIC yripi!\n"
if not alpha_0 and not alpha_end and not delta_alpha:
alpha_0=-20
alpha_end = 20
delta_alpha = 2
print u"BeiGpansl yrisl o ymonuanuto: alpha_0 = %s, alpha_end = %s, delta_alpha = %s\n"\
% (alpha_0, alpha_end, delta_alpha)
alpha = range(alpha_0, alpha_end + delta_alpha, delta_alpha)
alpha_1 = np.array(alpha) * np.pi / 180.0 # rpanycsl B pajuaHsl
alpha_all = np.linspace(min(alpha), max(alpha), 300)
alpha_all_1 = np.linspace(min(alpha_1), max(alpha_1), 300)
# TapupoBka
X,y = load_data_tarirovka()
# IlonBecka
hx, XX = load_data_podveska()
# SKCIIEpIMEHT
X1, Y1, Y2 =load_data_XY()
X10, Y10, Y20 = load_data_XYO0()
h = load_data_h()
colors=r'
markers ='0’
lines ="'
X = np.linspace(min(X), max(X), 100)
A = np.vstack([X, np.ones(len(X))]).T
(a, b), residuals, rank, ss = np.linalg.Istsq(A, y)
plt.figure(figsize=(12, 8))
plt.plot(X, y, markers, color=colors, fillstyle="none’, label=u"sxcmepument’)
plt.plot(x, a*x+b, *-', label=u'annpoxcumanus')
plt.title(u'Tapuposka’)
plt.xlabel(u'r’)
plt.ylabel(u'r’)
plt.legend(loc="best’, prop={"size": 10})
path = os.getcwd()
if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results’)
plt.savefig(u'Results\rapuposka.png’, dpi=200)
plt.close()
hxx = np.linspace(min(hx), max(hx), 100)
A_1 = np.vstack([hx, np.ones(len(hx))]).T
(a_1, b_1), residuals_1, rank_1, ss_1 = np.linalg.Istsq(A_1, XX)
plt.figure(figsize=(12, 8))
plt.plot(hx, XX, markers, color=colors, fillstyle="none', label=u"sxcrepument"’)
plt.plot(hxx, a_1*hxx+b_1, "', label=u'annpokcumarust')
plt.title(u'TloxBecka')
plt.xlabel ("X")
plt.ylabel('h(X)")
plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})
path = os.getcwd()
if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results')
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plt.savefig(u'Results\moasecka.png’, dpi=200)
plt.close()
g=al*h
V_temp = np.power((2 * mu * h * K * PP / rho), 0.5)
Cx_temp=(a* (X1-X10)-q)/(rho*V_temp**2/2*Y9S)
Cy temp=25*(Y1-Y10+Y2-Y20)/(tho*V_temp**2/2*S)
Cn_temp = Cy_temp * np.cos(alpha_1) + Cx_temp * np.sin(alpha_1)
deg_str = raw_input(u"Crernexn nmojanHOMa JUTsl alpOKCUMAIMH (IIEPBYIO CTEIICHb 00s13aTelIbHO; Yepe3 mpoben): )
if not deg_str:
deg=1[0,1,2,3,4,5]
print u"BeiOpanbI crenenu mo ymondanuo: %s" % (str(deg).strip('[1"))
else:
deg_temp_list = re.split(r'\s+', deg_str)
deg =[]
for elem in deg_temp_list:
deg.append(int(elem))
deg_for_amplitude =[1, 3, 5]
deg_for_amplitude_str = raw_input(u"Crenenu mojuHOMa ISl aNMPOKCHMAIMH (U1 AMILUTUTY/IBI; IO YMOTYaHuIo %S; yepes
npoben): "
% str(deg_for_amplitude).strip('[]"))
if not deg_for_amplitude_str:
print u"BeiOpansl crenenu mo ymondanuio: %s" % (str(deg_for_amplitude).strip('[]"))
else:
deg_temp_list = re.split(r'\s+', deg_for_amplitude_str)
deg_for_amplitude =[]
for elem in deg_temp_list:
deg_for_amplitude.append(int(elem))
c_V, stats_V = np.polynomial.polynomial.polyfit(alpha_1, V_temp, deg, full=True)
¢_Cx, stats_Cx = np.polynomial.polynomial.polyfit(alpha_1, Cx_temp, deg, full=True)
c_Cy, stats_Cy = np.polynomial.polynomial.polyfit(alpha_1, Cy_temp, deg, full=True)
c_Cn, stats_Cn = np.polynomial.polynomial.polyfit(alpha_1, Cn_temp, deg, full=True)
¢_Cn_for_amplitude, stats_Cn_for_amplitude = np.polynomial.polynomial.polyfit(alpha_1, Cn_temp, deg_for_amplitude,
full=True)
print u"Koadduunents: B annpokcumanuu Cn 1iis rpaduka ammmty st %s" % str(c_Cn_for_amplitude)
v_for_amplitude, A_for_amplitude = find_data_for_amplitude(c_Cn_for_amplitude)
try:
vO_for_amplitude = np.linspace(0, max(v_for_amplitude), 300)
except:
vO_for_amplitude = np.linspace(0, 2, 300)
AO0_for_amplitude = np.zeros(300)
print u"TIpousBoauas ko3ddunnenta HopmansHoit cuisl B 0:\nd(Cn)/d(alpha)(0) = %s" % str(c_Cn[1])
V_,Cx,,Cy_.Cn_=[I.0.0.0
for i in deg:
V_.append(c_VT[i] * np.power(alpha_all_1, i))
Cx_.append(c_Cx[i] * np.power(alpha_all_1, i))
Cy_.append(c_Cy[i] * np.power(alpha_all_1, i))
Cn_.append(c_Cnl[i] * np.power(alpha_all_1, i))
V =np.sum(V_, axis=0)
Cx = np.sum(Cx_, axis=0)
Cy = np.sum(Cy_, axis=0)
Cn = np.sum(Cn_, axis=0)
plt.figure(figsize=(12, 8))
plt.plot(v_for_amplitude, A_for_amplitude, 'b-")
plt.plot(vO_for_amplitude, AQ_for_amplitude, 'b-")
plt.title(u'AmMrutuTyna')
plt.xlabel(u'Ckopocts’)
plt.ylabel(u'Amruturyma’)
path = os.getcwd()
if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results")
plt.savefig(u'Results\amruturyna.png', dpi=200)
plt.close()
plt.figure(figsize=(12, 8))
plt.plot(alpha, VV_temp, markers, color=colors, fillstyle='none', label=u'skcnepument')
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plt.title(u'Cxopocts’)

plt.xlabel(‘alpha’)

plt.ylabel("V(alpha)’)

plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})

path = os.getcwd()

if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir(‘Results")

plt.savefig(u'Results\ckopocts.png’, dpi=200)

plt.close()

plt.figure(figsize=(12, 8))

plt.plot(alpha, Cx_temp, markers, color=colors, fillstyle="none', label=u'skcriepument"’)

plt.plot(alpha_all, Cx, -, label=u'armmpoxcumarus’)

plt.title('Cx’)

plt.xlabel(‘alpha’)

plt.ylabel('Cx(alpha)’)

plt.legend(loc="best’, prop={"size": 10})

path = os.getcwd()

if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results")

plt.savefig(u'Results\Cx.png', dpi=200)

plt.close()

plt.figure(figsize=(12, 8))

plt.plot(alpha, Cy_temp, markers, color=colors, fillstyle="none', label=u'sxcriepument’)

plt.plot(alpha_all, Cy, -, label=u'anmpoxkcumanus’)

plt.title('Cy")

plt.xlabel(‘alpha’)

plt.ylabel('Cy(alpha)")

plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})

path = os.getcwd()

if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results")

plt.savefig(u'Results\Cy.png', dpi=200)

plt.close()

plt.figure(figsize=(12, 8))

plt.plot(alpha, Cn_temp, markers, color=colors, fillstyle="none’, label=u'skcriepument’)

plt.plot(alpha_all, Cn, -, label=u'anmpokcumarus')

plt.title('Cn’)

plt.xlabel(‘alpha’)

plt.ylabel('Cn(alpha)’)

plt.legend(loc="best', prop={"size": 10})

path = os.getcwd()

if 'Results' not in os.listdir(path):
os.mkdir('Results’)

plt.savefig(u'Results\Cn.png', dpi=200)

plt.close()

def main():

get_files(‘files.txt')

os.system(‘clear")

what_files_to_explore()

make_new_file_list()

explore_data()

data_for_plot_LnA_ot t()

make_result_average()

data_for_plot_koef_ot_velocity()

get_files('plot_names.txt’)

make_plot_names()

plot_koef_ot_vel()

f=open('t_o.txt', 'r")

t_o = f.read().strip()

f.close()

ift o=="1"
get_files('plot_names_LnA_ot_t.txt)
make_plot_names_LnA_ot_t()
make_data_for_func_eta()
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plot_eta_ot_A()
is_remove = False
if os.path.exists(is_all_files.txt'):
if not os.path.exists(‘count_1.txt"):
make_count_1()
os.system('clear")
main()
else:
os.remove(‘count_1.txt")
os.remove('is_all_files.txt")
os.remove('t_o.txt")
os.remove(‘average_period.txt')
os.remove(‘data_for_func_eta.txt")
os.remove('names_for_grad.txt')
os.remove('number_of_experiments.txt')
os.remove('plot_koef _ot_vel to_0.txt")
os.remove('plot_names.txt")
os.remove('plot_names_LnA ot _t.txt")
os.remove(‘result_average.txt')
os.remove('results_all_for_plot.txt')
os.system('clear")
is_remove = True
else:
os.remove(‘average_period.txt')
os.remove('data_for_func_eta.txt")
os.remove('names_for_grad.txt')
os.remove(‘number_of_experiments.txt')
os.remove('plot_koef_ot_vel_to_0.txt")
os.remove('plot_names.txt")
os.remove('plot_names_LnA_ot_t.txt")
os.remove('result_average.txt')
os.remove('results_all_for_plot.txt")
os.system(‘clear’)
if 0s.path.exists('t_o.txt"):
os.remove('t_o.txt")
os.system(‘clear’)
import sys
reload(sys)
sys.setdefaultencoding('cp866°)
res = raw_input(u"Bsranciuts Cn?\nl) Ta\n2) Her\nOtser: ")
if not res:
res =2
print u"Beibpano mo ymom4anuio: Her"
res = int(res)
ifres==1:
find_C_n()
elifres==2:
pass
0s.system(‘pause”)
main()
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